

В диссертационный совет Д 11.2.001.02,
созданный на базе ФКОУ ВО «Академия
права и управления ФСИН России», по
адресу: 390000, г. Рязань, ул. Сennая, д. 1

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Черёмина Никиты Викторовича «Криминологическая характеристика и профилактика правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки

Ознакомление с содержанием диссертации и автореферата Н.В. Черёмина показало, что тема, избранная для диссертационного исследования актуальна как в теоретическом, так и в практическом плане.

Проблемы, исследуемые автором, давно назрели и требуют своего скорейшего научного решения. В работе осуществлен развернутый комплексный криминологический анализ особой группы осужденных к лишению свободы – осужденных, пользующими правом передвижения без конвоя или сопровождения. На фоне всеобщей гуманизации исполнения уголовного наказания, расширение прав в отношении осужденных, находящихся в местах лишения свободы, необходимо реализовывать предельно осторожно, чтобы этот перманентный процесс, в конечном итоге, не противоречил содержанию целей наказания. Следует учитывать, что с изменением парадигмы исполнения наказаний, осуществляющейся в рамках реформирования уголовно-исполнительной системы и сопровождающейся существенным уменьшением численности осужденных в исправительных учреждениях, произошло объективное «утяжеление» категорий осужденных, находящихся в местах лишения свободы. Диссертант аргументировано, с использованием официальных статистических данных ФСИН России за период с 2015 по 2022 годы, показывает, что количество официально зарегистрированных нарушений установленного порядка отбывания наказания находится на высоком уровне, а удельный вес побегов, совершенных осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения, в 2018–2022 годах составил 35,7 % от общего числа всех побегов из-под охраны. Все вышеуказанное свидетельствует о несомненной актуализации проблемы пенитенциарной профилактики правонарушений применительно к изучаемой категории осужденных.

В диссертации Н.В. Черёмина подробно, с необходимой детализацией, изложена **степень разработанности темы исследования**, с указанием конкретных авторов и наиболее значимых работ, нашедших свое отражение как в тексте, так и в списке литературы. **Теоретическая база диссертации**

свидетельствует о научной обоснованности и разноплановости подходов при проведении исследования.

Определение **объекта диссертационной исследования** как общественных отношений, возникающих и существующих в сфере криминологической профилактики преступлений и иных правонарушений, совершаемых осужденными к лишению свободы, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения, предложенное автором соответствует выводам настоящего исследования. Интересно, с правильным акцентом на выявлении и изучении закономерностей, представлен **предмет исследования**. Сформулирована цель и задачи исследования.

Цель диссертационного исследования, обусловившая постановку автором поисковых задач, заключается в том, чтобы на основе комплексного, всестороннего научного анализа преступлений и иных правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения, разработать теоретические и прикладные основы системы мер специально-криминологической профилактики.

В отдельном разделе введения представлена **теоретическая значимость исследования**. В результате проведенной диссидентом работы получены новые данные, позволяющие оценить реальное состояние правопорядка в среде осужденных, пользующихся правом передвижения без конвоя или сопровождения. Представлены конкретные предложения по совершенствованию законодательства, применительно к изучаемой сфере. Разработанные автором методические рекомендации по организации подбора кандидатов из числа осужденных к лишению свободы с целью предоставления им права передвижения без конвоя или сопровождения и другие результаты диссертационного исследования предложены к использованию в деятельности учреждений и органов уголовно-исполнительной системы.

В разделе «**Методология и методы исследования**» подробно, с указанием описания использования каждого метода в ходе работы над темой, Н.В. Черёминым показано в целом содержание методологии проведенного социологического исследования института передвижения осужденных к лишению свободы без конвоя или сопровождения, свидетельствующее о достаточной репрезентативности выводов диссертационного исследования.

Необходимая **научная новизна** исследования отражена в соответствующем разделе введения и **положениях, выносимых на защиту**. Так, в работе предложена в меру содержательная и лаконичная авторская дефиниция правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения, «...как на территории исправительного учреждения, так и на маршрутах следования за его пределами, в процессе исполнения и отбывания наказания в виде лишения свободы» (с. 12 – 13 дисс.), с раскрытием присущих им специфических признаков. Представлена динамическая модель преступлений и иных правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения, имеющая в своей структуре восемь уровней. По мнению автора, данные уровни находятся во взаимосвязи с выявленными

закономерностями: с увеличением уровней повышается вероятность привлечения осужденного, пользующегося правом передвижения без конвоя или сопровождения, к уголовной ответственности, а также увеличиваются тяжесть и ущерб от совершенного преступления или правонарушения (с. 13 дисс.). Изучены особенности личности осужденных, пользующихся правом передвижения без конвоя или сопровождения, с составлением криминологического портрета (с. 14 дисс.) и с учетом деления их на две категории – допустивших и не допускающих правонарушения. На основе полученных автором данных предложены специально-криминологические меры профилактики. В частности, «введение виктимологического профилактического учета; учет условий «автономности» функционирования отрядов для проживания осужденных, пользующихся правом передвижения без конвоя или сопровождения, при построении учреждений объединенного типа; инкорпорирование нормативных основ деятельности службы пробации в уголовно-исполнительное законодательство; интегрирование института передвижения без конвоя или сопровождения в прогрессивную систему отбывания наказания; внедрение бесконтактных способов надзора, видеоаналитики и прогнозирования поведения осужденных» (с. 15 дисс.). Диссертантом также подготовлены соответствующие предложения по внесению изменений в нормативно-правовые акты, регулирующие правовое положение исследуемой категории осужденных. Сформулированные автором диссертации решения, выводы и предложения аргументированы и не противоречат другим известным решениям в данной области.

Следует одобрить значительную эмпирическую базу исследования, включающую помимо официальных статданных ФСИН России за период с 2015 по 2022 годы, касающихся дисциплинарной практики в отношении осужденных, пользующихся правом передвижения без конвоя, аналитические данные по обвинительным приговорам в отношении данной категории осужденных, за 2010–2022 годы. Важными для последующих выводов по теме представляются результаты анкетирования 252 осужденных к лишению свободы, которым было предоставлено право передвижения без конвоя или сопровождения в разных регионах России (Дальневосточный федеральный округ: Еврейская автономная область, Приморский край, Республика Бурятия; Уральский федеральный округ: Свердловская область, Тюменская область; Центральный федеральный округ: г. Москва; Сибирский федеральный округ: Алтайский край, Новосибирская область, Красноярский край, Кемеровская область – Кузбасс, Иркутская область, Республика Хакасия, Томская область). Интересным дополнением к необходимой эмпирике являются данные, полученные в ходе анализа 257 характеристик по результатам психологических обследований в отношении кандидатов из числа осужденных с целью предоставления им права передвижения без конвоя или сопровождения. С целью выявления некоторых аспектов функционирования института передвижения осужденных к лишению свободы без конвоя или сопровождения было проанкетировано 212 сотрудников уголовно-исполнительной системы: 74 начальника исправительных учреждений, 138 практических работников.

Материалы исследования прошли солидную апробацию на научных конференциях и семинарах, внедрены в практику, научную деятельность и учебный процесс (с. 17 – 18 дисс.).

Диссертация состоит из введения, двух глав, включающих в себя пять параграфов, заключения, списка литературы, списка иллюстративного материала и приложений. Следует особо отметить, достаточно внушительный, выгодно отличающий работу Н.В. Черёмина от других диссертаций, список приложений, отражающих основные этапы проведения исследования автором и достигнутые результаты.

В первой главе **«Кrimинологическая характеристика преступлений и иных правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения»** состоящей из трех параграфов последовательно рассматриваются вопросы, раскрывающие понятие, признаки и структуру преступлений и иные правонарушений, совершаемые осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения. Отдельные параграфы посвящены описанию кrimинологической характеристики личности осужденных, пользующихся правом передвижения без конвоя или сопровождения и изложению основных детерминантов совершения ими преступлений и иных правонарушений.

Вторая глава **«Профилактика преступлений и иных правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения»** посвящена, изложению основных задач, принципов и системы профилактики преступлений и иных правонарушений, совершаемых осужденными, пользующимися правом передвижения без конвоя или сопровождения. Также предлагается развернутый перечень специально-кrimинологических мер профилактики преступлений и иных правонарушений, совершаемых данной категорией осужденных.

В **заключении** автором сформулированы основные выводы и предложения по результатам диссертационного исследования, нашедшие свое отражение в соответствующих разделах работы.

Текст диссертации изложен хорошим литературным языком. Автореферат адекватно отражает содержание диссертации.

В целом диссертационное исследование Н.В. Черёмина выполнено на высоком научно-практическом уровне, содержащиеся в нем теоретические выводы и заключения в достаточной мере обоснованы, сопровождаются данными социологического исследования и проиллюстрированы примерами из практики. Достоверность полученных выводов сомнений не вызывает.

Вместе с тем, как и в любой работе творческого характера, в ней содержатся положения, которые могут стать предметом научной дискуссии. В целом их суть сводится к следующему:

1. В параграфе 1.1 диссертации (с. 19 – 56 дисс.) соискатель приводит описание зарубежного опыта предоставления права передвижения без конвоя или сопровождения. Между тем, автор уделяет внимание только особенностям реализации данного института в странах Содружества Независимых Государств и не рассматривает опыт стран «далнего зарубежья». По нашему мнению,

расширенный компаративный анализ, несомненно, улучшил бы работу и полученные результаты.

2. При изучении личности осужденных, пользующихся правом передвижения без конвоя или сопровождения, соискателем приводится значительное количество типологий и классификаций изучаемой категории осужденных, при этом в третьем положении, выносимом на защиту, отражена лишь малая их часть. Требуются дополнительные пояснения от соискателя, чём обоснован данный выбор.

3. Соискатель указывает, что с принятием Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года (далее – Концепция) возрастает необходимость изучения личности осужденных, пользующихся правом передвижения без конвоя или сопровождения (с. 58 дисс.), но при этом не аргументирует, каким образом Концепция влияет на рассмотрение данного вопроса. Хотелось бы услышать мнение автора по этой проблеме.

4. Представляется спорной позиция Н. В. Черёмина, изложенная им в третьем параграфе первой главы, о том, что трудовая деятельность, к которой привлекают осужденных, пользующихся правом передвижения без конвоя или сопровождения, выступает в качестве фактора, детерминирующего правонарушающее поведение (с. 108 дисс.). Ведь сложно не согласиться с тем фактом, что основу любого общественного строя составляет труд и общество осужденных не является исключением. Любой труд – это средство формирования личности, а через отношение личности к труду возможно оценить и степень её исправления.

Названные, а также некоторые другие дискуссионные вопросы работы не затрагивают ее общую положительную оценку, и не изменяют вывода о высоком качестве и научной глубине диссертации Н.В. Черёмина:

По результатам изучения текста диссертации, автореферата и научных трудов Н.В. Черёмина можно сделать следующие выводы:

1. Диссертация написана Никитой Викторовичем Черёминым самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, что свидетельствует о личном вкладе автора исследования в науку. Основные научные результаты диссертации выполнены соискателем лично (это обстоятельство отмечается соискателем ученой степени в диссертации) и отражены в содержании 19 научных работ (6,15 п.л.), из которых 6 (3,5 п. л.) опубликованы в периодических изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Во всех случаях использования заимствованных материалов соискатель ссылается на автора и (или) источник.

2. Тема, содержание диссертации и автореферата Никиты Викторовича Черёмина «Криминологическая характеристика и профилактика правонарушений, совершаемых осужденными, пользующими правом передвижения без конвоя или сопровождения», соответствуют специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки. В работе содержится решение задачи, имеющей

существенное значение для развития науки уголовно-исполнительного права и криминологии, диссертация соответствует критериям, установленным в абз. 2 п. 9, п. 10, 11 и п. 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями и дополнениями).

3. Автор диссертации – Никита Викторович Черёмин заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки.

Официальный оппонент:

Главный научный сотрудник
отдела по исследованию проблем
оперативно-розыскной деятельности
центра исследования проблем обеспечения безопасности
в учреждениях уголовно-исполнительной системы
Федерального казенного учреждения
«Научно-исследовательский институт
Федеральной службы исполнения наказаний»,
доктор юридических наук (12.00.08 – Уголовное право
и криминология; уголовно-исполнительное право)
профессор

Г.Ю. Лесников

4 марта 2024 года

Российская Федерация, 125130, г. Москва, ул. Нарвская, д. 15а.
E-mail: nii@fsin.gov.ru; lesnikov07@gmail.com
Рабочий телефон: +7 (495) 983-93-23
Тел. моб.: 8(905) 770-06-27